
Referat af generalforsamling 

i Landsforeningen Autisme, Kreds Storstrøm 

onsdag d. 2. marts 2016 kl. 20.00 i Vordingborg 
 

 

Dagsorden 

 

1. Valg af dirigent og referent 

Lars Hagens blev valgt til dirigent. 

Jette Thisted Simonsen blev valgt til referent. 

 

2. Formanden aflægger beretning 

Arbejdet i Kreds Storstrøm i løbet af året 2015 - 2016 har taget afsat i de emner, som vi i 

bestyrelsen kunne fornemme, optog vores medlemmer. Vi har livligt diskuteret dem til 

bestyrelsesmøderne og har forsøgt at matche vores medlemmers behov. Vores mål har 

heddet: oplysende foredrag, vidensformidling og hjælp til selvhjælp. 

  

På trods af, at medlemsdatabasen i løbet af året var blevet renset for ikke aktive medlemmer 

fra landsforeningens side, er vi per 1.1.2016 hele 391 medlemmer i kredsen fremfor 352 i 

starten af 2015 - en reel tilgang på 39 medlemmer i løbet af året. 

  

Fokusområderne er som altid at formidle viden om autisme og give vores medlemmer og 

fagfolk redskaber til at håndtere livet som autist eller med autisme tæt på. 

  

Vores samarbejde i bestyrelsen var som altid præget af en god og positiv ånd, hvor alle har 

været engageret i arbejdet, og hvor der blev givet plads til at skrue lidt ned ved behov. 

Som formand vil jeg gerne sige tak til alle i bestyrelsen, der hver især har ydet et stort 

arbejde. Vi har alle autisme tæt ind på livet og arbejde, der skal passes. Tak for alt, lige fra 

Jettes referatskrivning til Lines kassererarbejde. 

  

Generelt om bestyrelsens arbejde for foreningen 

Før jeg gennemgår årets aktiviteter og tiltag, vil jeg gerne opfordre vores medlemmer til at se 

årsberetningen som en mulighed til at diskutere vores arbejde. 

  

I bestyrelsen ser vi gerne, at I som kredsens medlemmer kommer med respons og ideer til 

vores arrangementer.  

Føler I, at I får nok for jeres kontingent? 

Er der emner, som I langt hellere ser belyst end dem, vi tror? 

Hvor skal vores forening bevæge sig hen? 

Ønsker I et større fokus på det politiske arbejde? 

Har I brug for flere konkrete redskaber i jeres dagligdag som autist eller med autisme tæt på? 

Brug os som sparringspartner og kom gerne med kritik. Vi vil gerne udfordres og føle, at vi 

er i tråd med det, I har brug for. Og vi vil bruge jeres input efter bedste evne. Kom frisk! 

  

Og nu til året, der gik 

Vi har i stil med tidligere haft en bred vifte af forskellige tilbud, som jeg gerne vil ridse op 

her: 

  

Foredrag 

Vi startede året med et foredrag af Maria Mazzoni, der kunne fortælle om, hvordan det er at 

være autist, have ADHD og samtidig være mor til en datter med ASF. Et velbesøgt foredrag, 

der gav en fin og nuanceret debat. 



Vores planlagte foredrag i juni med emnet "Hvad vil det sige at bo på en institution eller et 

bosted med døgnstøtte?" blev flyttet til september, hvor flere kunne deltage. 

Bofællesskaberne Inge og Sofie Marie / Fonden Mariehjemmene i Ringsted kom og holdt et 

oplæg. Vi var en lille intim kreds, der fik et godt indblik i, hvad det vil sige at bo på en 

døgninstitution. Eneste dråbe malurt i bægeret var, at Autismebladet var forsinket med 

utilstrækkelig annoncering til følge. 

  

Bisidning 

I løbet af foråret fik bestyrelsen besøg af Stella Steengaard, der indtil for nylig var aktiv i 

DH-Vordingborg (Danske Handicaporganisationer). Stella yder et stort arbejde som frivillig 

bisidder til mennesker med handicap. Hun fortalte bestyrelsen om sit arbejde som bisidder 

og de faktuelle forhold omkring bisidning. Vi må gerne trække på Stella til bisidning. I det 

omfang, hun kan overkomme arbejdet, vil hun gerne stå til rådighed. 

Bestyrelsen besluttede senere, at foreningen indtil videre betaler Stellas kørsel for et medlem 

op til tre gang ifm. bisidning, hvorefter der evt. kan bevilliges yderligere støtte tre gange.  

  

Kursus 

Vores helt store satsning i det forgangne år var vores kursustilbud for pårørende til autister. 

ATLASS-kurset, der blev afholdt den 24.10.2015 som dagskursus, gav mange fine redskaber 

til de fremmødte. Kurset hovedemne var stressreduktion. Målet er ikke at ændre på det 

menneske, der har autisme, men i stedet at finde strategier til at ændre omgivelsernes adfærd. 

For at skabe opmærksomhed på kurset, brugte vi både Facebook og pressemeddelelser samt 

nyhedsbreve med et godt resultat. Et stort arbejde, der bar frugt. 

  

NetværksCaféer 

Igen i år har vi afholdt en del NetværksCafé-aftener. Vi er stolte over at kunne berette, at der 

i løbet af året er blevet oprettet en ny NetværksCafé i Nakskov af Bente og Michael.  

NetværksCaféen på Brænderigården i Vordingborg og NetværksCaféen på FrivilligCenter 

Lolland kører uafhængigt af hinanden og er begge velbesøgte. I løbet af året blev det 

besluttet at ændre lidt på selve forløbet af aftenerne, således at alle har mulighed for at 

komme frem med deres. Efter en kort præsentationsrunde vælges aftenenes emne, der 

herefter udveksles erfaringer om.  Til møderne kommer mellem 5 og 9 deltagere, som er 

meget passende.  

  

Samarbejde med Børnepsykiatrisk Hospital i Næstved 

Der er etableret et godt og stabilt samarbejde med Børnepsykiatrisk Hospital i Næstved, hvor 

især Helene med faste mellemrum holder oplæg om Autismeforeningens arbejde for 

udslusningsholdene. Samarbejdet er givende for både fagpersonalet, forældrene og os som 

organisation, da vi her kan komme i direkte kontakt med forældre til ny-diagnosticerede 

børn. 

  

Edb-udfordringer 

Kredsens del af Autismeforeningens hjemmeside har længe været en udfordring. Michael har 

i løbet af året fået styr på siden og ikke mindst på den del, der hedder udsendelse af 

nyhedsbreve, der ikke fungerede tidligere. Efter Michaels indsats kan vi nu med kort varsel 

underrette vores medlemmer om nyt samt kommende arrangementer og aktiviteter. 

  

Samarbejde med UU-vejleder 

Vi havde satser på at etablere et samarbejde med UU-vejlederne i vores region, således at vi 

kunne være med til at skabe gode rammer for unge autister, der er på vej i uddannelse. 

Desværre har det vist sig, at vejlederne har alt for travlt; de har simpelthen ikke tiden til at 

mødes med os, for at indlede et samarbejde.  Det er et fokusområde, som vi gerne vil vende 



tilbage til.  

  

Eventyrmessen 

Bestyrelsen har tidligere deltaget i Eventyrmessen på Lolland, der afholdes af ADHD-

foreningen og er et fint arrangement. Men da autister ikke er målgruppen og vi vil bruge 

vores kræfter konkret, har vi valgt ikke at deltage igen.  

  

Ny indberetning til regnskabsaflæggelse 

Vores kasserer Line har haft en udfordring med de nye regler for regnskabsaflæggelse, men 

hun fik det til at fungere og er positiv over for det nye system.   

  

Familietræf 

I august havde vi traditionen tro planlagt vores Familietræf i Nr. Vedby Grusgrav. Men altid 

har sin tid og sommetider er det tid til fornyelse. Der var stort set ingen interesse, hvorfor vi 

aflyste arrangementet. Fremover vil vi finde steder, som vi håber, har større interesse for 

vores medlemmer op deres familier.  

  

Nedlæggelse af autismeklasse på Sydbyskolen i Næstved 

I efteråret var der uro på Sydbyskolen i Næstved. Planen var, at autismeklassen skulle 

nedlægges ifm kommunens nye skolestruktur. Bestyrelsen blev spurgt om foreningens 

holdning af en forælder. Kredsens svar indgik i høringsrunden og var medvirkende til, at 

autismeklassen blev bevaret på skolen. 

  

Repræsentantskabsmøde 

Michael og Sabine deltog i repræsentantskabsmødet i Høje Taastrup. Michael stillede op 

som suppleant til hovedbestyrelsen, men blev desværre ikke valgt ind.  

På mødet blev det bl.a. besluttet, at kontingentet stiger med 50 kr. til landsforeningen årligt 

og at der i hovedbestyrelsen igangsættes en visionsdebat for foreningen frem til næste 

repræsentantskabsmøde. 

  

Østmøde 

Mødet blev afholdt af Kreds Roskilde. Et givende møde med et godt program, der både 

omfattede Mehdi og Linda fra Det Nationale Autismeinstitut med oplæg om Project 

Opportunity, der handler om at etablere et godt arbejdsliv for autister, og med Inge Lov, der 

er socialrådgiver og fortalte om den særlige uddannelse til bl.a. autister STU. Begge 

foredragene var meget oplysende og kunne i høj grad også være interessante for vores 

medlemmer i kredsen. 

  

Danske Handicaporganisationer - DH- samarbejdet 

I år lykkedes det næsten at få en autismerepræsentant i samtlige lokale DH-afdelinger. DH er 

den sammenslutning, der på handicapområdet skal påvirke det politiske system. Fra vores 

bestyrelse er Helene repræsentant i DH-Vordingborg, Michael og til dels Bente i DH-

Lolland og Sabine i DH-Faxe. I DH-Guldborgsund er vi repræsenteret af Birthe G. Friis, i 

DH-Lolland desuden af Gert Mortensen, mens vi i DH-Næstved desværre mangler en 

repræsentant. 

Vi har deltaget i forskellige arrangementer, hvor vi bl.a. ift. Retssikkerheden for 

handicappede har synliggjort autisters behov. Helene er indgået i Børn- og Ungenetværket i 

DH-Vordingborg for at arbejde målrettet dér. 

Vi havde arbejdet på at samle alle til et fælles erfaringsudvekslingsmøde, men det har ganske 

enkelt ikke været muligt at finde en dag, hvor alle kunne mødes. Det skal arbejdes videre på. 

  

Facebook-grupper 



Vi har i bestyrelsen blevet spurgt, om vi kan tilbyde Facebook-grupper for kredsen 

medlemmer eller unge autister. Efter en diskussion er bestyrelsen nået frem til, at vi ikke har 

kræfter til at kunne tilbyde sligt. Der henvises i stedet til eksisterende grupper, hvor man kan 

ansøge om medlemskab. 

  

Autismebladet 

Vi skal beklage, at nogle af vores annoncer ikke er kommet i rette tid i Autismebladet. Det 

har til tider været uklart, hvornår annoncerne skulle indleveres, og en enkelt gang var bladet 

desværre forsinket.  

  

Visioner for det kommende års arbejde i kredsforeningen 

  

Årets tema er "Inklusion uden eksklusion af almindelige børn" 

Dette emne optager de fleste netop nu, der har børn i skolealderen. Inden vi tager fat på 

emnet afholder vi dog vores todages kursus om Sociale Historier i april måned 2016. 

  

Samtidig vil vi arbejde på en ny model for vores arrangementer. I løbet af året vil vi afholde 

forskellige former for oplæg mv., der vil bestå af følgende elementer: 

• ét foredrag 

• én interaktion med en fagperson 

• ét kursus 

• vores NetværksCaféer 

• ét socialt arrangement 

Modellen skal sikre, at vi kommer godt omkring vores emner på forskellig vis og øger 

medlemmernes interesse. 

  

Autisme-Karavanen 

I samme åndedrag vil vi ændre på geografien for vores arrangementer således, at vi kommer 

omkring i vores region.  

Vi inddeler fremover i  

• Maribo og Nykøbing Falster 

• Stege og Præstø 

• Vordingborg 

• Faxe og Næstved 

Vores mål er at nå ud til flere medlemmer og synliggøre vores arbejde rundt omkring i hele 

regionen. Lige nu skal der findes egnede lokaler til formålet. 

   

PsykInfo 

Vi har ikke haft overskud til at blive mere synlige i PsykInfos brochure. Der er plads til 

forbedring. 

  

Socialt arrangement 

I år vil vi afprøve en ny model for et socialt arrangement: Turen går til Kalvehave Labyrint, 

der byder på oplevelser til store og små, stille og vilde børn, hygge og fordybelse. Dagen 

bliver den 4.juni og vi håber, at udflugten bliver en succes. 

  

Beretningen blev godkendt uden bemærkninger. 

 

  



3. Kassereren aflægger beretning om det reviderede regnskab 

Det blev bemærket, at kredsforeningen godt kan tåle at ha’ lidt større armbevægelser 

økonomisk for at lokke vores medlemmer af huse.  

Forslag om, at ikke at tage egenbetaling ved netværksmøderne. Formanden oplyste, at der er 

aftalt en ”prøve-periode” vedrørende egenbetaling ved netværksmøderne. Bestyrelsen ta’r 

det op om føje tid. 

Regnskabet og redegørelsen blev godkendt. 

 

4. Behandling af forslag fra bestyrelsen 

Bestyrelsen har ikke stillet nogen forslag. 

 

5. Behandling af indkomne forslag fra medlemmer 

Der er ikke indkommet nogen forslag. 

 

6. Valg af bestyrelsesmedlemmer samt suppleanter 

Følgende bestyrelsesmedlemmer er på valg:  

Sabine Hagens, Faxe (villig til genvalg), genvalgt for 2 år 

Helene Hansen, Bårse (villig til genvalg), genvalgt for 2 år 

Jette Thisted Simonsen, Bogø (villig til genvalg for 1 år), genvalgt for 1 år (overtager resten 

af Lines periode) 

 

Line Virkelyst, Nakskov, er ikke på valg i år, men ønsker af personlige grunde en mindre 

forpligtende post i bestyrelsen. Line stiller sig gerne til rådighed som suppleant. 

 

Bente Loldrup, suppleant i bestyrelsen, er villig til at lade sig vælge i bestyrelsen. Bente blev 

valgt for 2 år. 

 

Valg suppleanter: 

Line Virkelyst, Nakskov, valgt som suppleant. 

Anne-Mette Pedersen, Nykøbing F., valgt som suppleant. 

 

7 . Valg af tre medlemmer og en suppleant til repræsentantskabet 

Sabine Hagens, Michael Weyand og Jette Thisted Simonsen blev valgt som medlemmer af 

repræsentantskabet.  Marie Koszela-Larsen blev valgt som suppleant. 

 

8.  Valg af revisorer 

Lars Hagens, Faxe, og Lars Kristensen, Bogø, blev begge genvalgt. 

 

9. Eventuelt 

Forinden den formelle del af generalforsamlingen havde vi den glæde at have besøg af 

næstformand i landsforeningen, Peter K. Nielsen. Det blev en rigtig fin dialog om 

landsforeningens holdning og arbejde med inklusion, og om Ankestyrelsens arbejde og 

klagegang m.v., hvor Peter K. Nielsen er beskikket medlem. En interessant og levende 

dialog, der kunne ha’ fortsat flere timer. Stor tak til Peter, at du ville komme og berige vores 

aften. 

 

 


